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втрачають стимул зберігати кошти в національній валюті, що посилює «доларизацію» економіки. 

Інфляція по-різному впливає на різні групи населення. Ті, хто отримує фіксовані доходи, зазвичай 

страждають більше, ніж люди, чий дохід зростає разом із цінами. Багатші верстви населення мають 

можливість захистити свої активи, інвестуючи у валюту, нерухомість або дорогоцінні метали. 

Наслідками буде поглиблення соціальної нерівності, що призводить до зростання соціальної напруги.  

Отож, для мінімізації впливу зовнішніх факторів необхідно диверсифікувати імпорт, збільшити 

обсяги валютних резервів, знизити залежність від експорту, створити стимули для розвитку 

внутрішнього виробництва. Для досягнення максимальних результатів щодо стримування інфляції 

необхідно розглядати даний процес в комплексі. 
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Актуальність дослідження зумовлена тим, що забруднення навколишнього середовища є 

однією з найбільш гострих глобальних проблем сучасності, що має значний вплив на економіку. 

Зростання рівня забруднення води, повітря, ґрунтів та кліматичні зміни спричиняють економічні 

збитки через втрати в сільському господарстві, зниження продуктивності праці, збільшення витрат на 

охорону здоров’я та ліквідацію екологічних катастроф. Наприклад, за даними Світового банку, 

економічні втрати через забруднення повітря сягають 5% глобального ВВП щорічно, що свідчить про 

критичну потребу вирішення цієї проблеми. 

Мета дослідження полягає в аналізі економічних наслідків забруднення навколишнього 

середовища та визначенні ефективних механізмів їх мінімізації. Забруднення навколишнього 

середовища  являє собою комплексне екологічне та соціально-економічне лихо, що виникає 

внаслідок людської діяльності та поширює свій вплив на всі складові біосфери. Сутність цього 

процесу полягає у надходженні в природне середовище шкідливих речовин або енергії в обсягах, які 

перевищують здатність екосистем до самовідновлення. 

В умовах, коли Україна рухається в напрямку європейської інтеграції, помітно зростає 

зацікавленість громадськості проблемами екології, включаючи питання довкілля [1]. 

Дослідники по-різному трактують поняття навколишнього природного середовища: одні 

наголошують на його комплексному характері та нерозривному зв’язку з людською діяльністю, тоді 

як інші обмежуються переліком основних його компонентів. Забруднення навколишнього 

середовища має прямий і непрямий вплив на економічні процеси, що проявляється в кількох 
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аспектах, таких як зниження продуктивності праці, збільшення витрат на охорону здоровʼя та 

необхідність адаптації підприємств до змінюваних екологічних умов. Одним з найбільш очевидних 

ефектів є витрати на медичні послуги, повʼязані з захворюваннями, викликаними забрудненням, 

такими як астма, рак та серцево-судинні захворювання. Ці витрати підвищують навантаження на 

державні бюджети та підприємства, зменшуючи їхні фінансові можливості для розвитку. 

Забруднення також негативно впливає на сільське господарство, оскільки забруднення води, ґрунтів і 

повітря спричиняє зниження врожайності, погіршення якості продуктів та збільшення витрат на 

очищення води і земель. На думку Dovgal et al. (2022), реалізація принципів циркулярної економіки 

здатна мінімізувати наслідки забруднення навколишнього середовища шляхом раціонального 

використання ресурсів і переробки відходів [2]. 

На глобальному рівні забруднення впливає на економічну стабільність через зміни клімату. 

Проблеми, повʼязані з підвищенням температури, екстремальними погодними умовами, підвищенням 

рівня моря, значно збільшують витрати на інфраструктуру, сільське господарство і інші важливі 

сектори економіки. Необхідність адаптації до нових кліматичних умов вимагає значних фінансових 

ресурсів, а вплив забруднення на клімат призводить до додаткових витрат у боротьбі з наслідками 

глобального потепління. Ключовим є включення екологічних викликів до загальної стратегії сталого 

розвитку, а також активне впровадження передових розробок задля помʼякшення їх шкідливого 

впливу. Ефективне подолання проблеми забруднення матиме подвійний позитивний ефект, а саме 

оздоровить довкілля і стане рушійною силою для тривалого економічного зростання. 

Оцінка економічних збитків від забруднення – це складний процес, який передбачає 

визначення грошового вираження негативних наслідків забруднення довкілля для економіки. Ця 

оцінка є важливим інструментом для обгрунтування екологічних політик, визначення розміру 

компенсацій, стимулювання інфестицій в екологічні технології. Незважаючи на складність, оцінка 

економічних збитків від забруднення є необхідним інструментом для прийняття обґрунтованих 

рішень у сфері екологічної політики.  

Розглянемо кількість викидів забруднюючих речовин (аміаку та діоксиду сірки) на 1000 доларів 

ВВП за паритетом купівельної спроможності у постійних цінах. Аналіз даних вказує на зменшення 

забруднення впродовж 2000–2021 років. Викиди аміаку залишаються на стабільно низькому рівні, з 

незначним зростанням до 2004 року (0,03 на 1000 доларів ВВП), а потім стабілізуються на цьому 

рівні до 2007 року. З 2008 року викиди аміаку починають зменшуватися, і в 2021 році вони знову 

становлять 0,03 на 1000 доларів ВВП, що вказує на покращення екологічної ситуації. Викиди 

діоксиду сірки знижуються протягом усього періоду. Пік викидів спостерігається на початку 2000-х 

років (2,7 на 1000 доларів ВВП у 2000 році), після чого рівень викидів поступово знижується. 

Найбільше зниження спостерігається в період з 2003 по 2009 рік, коли рівень викидів зменшився з  

2,3 до 2,1 на 1000 доларів ВВП. До 2021 року рівень викидів знижується до 1,1, що вказує на 

ефективність заходів для зменшення забруднення повітря. Загальний тренд вказує на покращення 

екологічної ситуації: викиди обох забруднювачів  аміаку та діоксиду сірки  зменшуються в період з 

2000 по 2021 рік, що свідчить про позитивні зміни в технологічному розвитку, покращення 

екологічних стандартів та впровадження екологічно чистих технологій.  

Як зазначають Andrusiv et al. (2020), рівень економічного розвитку регіонів України значною 

мірою залежить від інвестиційної та інноваційної активності, а застосування таксономічного методу 

дозволяє виявляти внутрішні резерви для підвищення ефективності регіональної політики.  

У контексті аналізу економічних наслідків забруднення навколишнього середовища такі підходи до 

оцінювання можуть бути корисними для виявлення територій, найбільш уразливих до екологічних 

ризиків через недостатній рівень розвитку або слабку інституційну спроможність [3]. 

Для досягнення сталого розвитку регіонів у межах впровадження концепції екологічного 

маркетингу передбачається використання інструментів, спрямованих на створення та збереження 

позитивного екологічного іміджу регіону. Також важливо забезпечити комунікацію, координацію, 

управління та контроль за ключовими соціо-еколого-економічними ініціативами та ідеями, які є 

важливими для регіонального розвитку [4]. 

У процесі становлення ринкової економіки ключову роль у реалізації природоохоронних 

заходів відіграє формування нормативно-правової бази, що передбачає гнучку систему оплати за 

використання природних ресурсів та впровадження диференційованих штрафів і платежів за 

забруднення довкілля відповідно до завданих екологічних і соціально-економічних збитків. Однак не 

завжди запровадження екологічних заходів може дати миттєвий економічний ефект. Певні ініціативи, 

наприклад у сфері очищення водних ресурсів чи реконструкції екосистем, вимагають значущих 

капіталовкладень та тривалого періоду для отримання відчутних наслідків.  
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Повномасштабне вторгнення російської федерації на територію України надзвичайно 

загострила існуючі та створила абсолютно нові екологічні ризики діяльності підприємств через 

пошкодження небезпечних виробництв, забруднення повітря, води та ґрунту і недостатнє 

забезпечення контрольних структур екологічної безпеки. Часткове чи повне знеструмлення 

виробничих об’єктів може призвести до негативного впливу на навколишнє середовише, через 

зупинку роботи очисних споруд чи насосних станцій, або ж вимагає переходу на більш брудне 

паливо чи використання побутових генераторів. 

Економічні інструменти екологічної політики – це потужний механізм, який спрямований на 

стимулювання екологічно відповідального поведінки суб’єктів господарювання та споживачів.  
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У сучасній правовій доктрині принципи договірного права розглядаються як фундаментальні, 

керівні засади, які визначають сутність, зміст і спрямованість правового регулювання відносин, що 

виникають на підставі договорів, та слугують основою для правотворчості, тлумачення і 

застосування норм договірного права. 

Договірне право України базується на системі принципів, які сформувалися протягом 

тривалого історичного періоду і знайшли своє закріплення в Цивільному кодексі України [1]. 

Основними принципами договірного права, які традиційно виділяються в українській цивілістичній 

доктрині, є: принцип свободи договору, принцип справедливості, добросовісності та розумності, 

принцип належного виконання зобовʼязання, принцип реального виконання зобовʼязання, принцип 

непорушності та обов’язковості виконання умов договору, принцип неприпустимості односторонньої 

відмови від зобовʼязання, принцип відповідальності за порушення зобовʼязання. Ці принципи 

визначають фундаментальні основи регулювання договірних відносин і забезпечують баланс 

інтересів сторін. Проте, впровадження смарт-контрактів ставить під сумнів усталені підходи до 

розуміння та застосування цих принципів. 

Принцип свободи договору є одним з фундаментальних принципів цивільного права України, 

що передбачає право сторін вільно вирішувати питання щодо укладення договору, вибору 

контрагента та визначення умов договору (ст. 627 ЦК України) [1]. Однак, використання смарт-

контрактів вносить певні корективи у розуміння та застосування цього принципу. Одним із ключових 

аспектів впливу смарт-контрактів на свободу договору є фіксований характер їхнього програмного 
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